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РЕЦЕНЗИЯ 

от  проф. д-р Катерина Каролова Караджова, от СУ „ Св. Климент  Охридски“. 

на материалите, представени за участие в конкурс за 

заемане на академичната длъжност „доцент“ 

в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование:  1. Педагогически науки. 

професионално направление: 1.2. Педагогика (Специална  педагогика)  – 

асистиращи  технологии 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 92 от 18.11.2022 година и в ин-

тернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на Педагоги-

ческия факултет към Пловдивския университет, като единствен кандидат участва главен асис-

тент д-р Ваня Ангелова Сивакова от катедра Педагогика и управление на образованието. 

 Общо представяне на получените материали 

Със заповед № PД – 21-73  от 18.01.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паи-

сий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“. За участие в обявения конкурс 

е подала документи главен асистент Ваня Ангелова Сивакова.  

Представеният от главен асистент Ваня Ангелова Сивакова комплект материали е в съот-

ветствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Кандидатът главен асистент Ваня Ангелова Сивакова е приложила общо 40 научни труда,  

две студии, четири монографии, два учебника и списък на 32 научноизследователски разра-

ботки. Приемат се за рецензиране 23 научни труда, които са извън дисертацията. Не се рецен-

зират 10 научни труда по дисертацията и 7 извън проблематиката на конкурса. Разпределението 

на научните трудове по съответни рубрики, публикувани в страната и в чужбина, е както следва: 

Хабилитационен труд - монография – 1; Монографии,  които  не са  представени като основен 

хабилитационен труд – 3; Статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и ин-

дексирани в световно известни бази данни с научна информация – 4;  Статии, публикувани  в 

нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни то-

мове – 2; Учебници и учебни  помагала  в съавторство – 2. 
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Кратки биографични данни (на кандидата) 

Главен  асистент Ваня Сивакова е единствен участник в конкурса за заемане на академич-

ната длъжност „доцент“ с професионално направление: 1.2. Педагогика (Специална  педагогика 

– асистиращи технологии). Главен асистент Ваня Сивакова има завършени бакалавърска и ма-

гистърска степен в Пловдивския университет към факултета по математика и информатика. Тя  

притежава научната степен  „доктор“, защитена към Педагогическия факултет на Пловдивския 

университет. Преподавателската си дейност тя започва първо като хоноруван асистент по ин-

форматика, като през 2011 година печели конкурс за асистент по специална  педагогика в катедра  

„Педагогика, психология и социални дейности“, където през 2012 година става главен асистент. 

В настоящия момент преподава в бакалавърска и магистърска степен като разработва и про-

вежда лекции и упражнения в двете образователни степени. През годините  тя натрупва серио-

зен преподавателски, научно-изследователски и административен опит, което е  предпоставка 

за  постигането  на високи научно-теоретични и научно-практически резултати и отличия. Като 

учен и преподавател във ВУЗ, тя демонстрира изразено и доминиращо присъствие в рамките на 

националния и  международния научен живот. Главен  асистент Сивакова  има сериозни участия 

в редица научни конференции (национални и  международни), научно изследователски проекти, 

където популяризира концепцията за интегрирано и приобщаващо образование на децата със 

СОП, както и възможностите им за електронно и  дистанционно обучение. Адмирации заслу-

жава и нейното участие в проектите, свързани със студентските практики. 

Обща характеристика на дейността на кандидата 

Кандидатът  за  академичната  длъжност  доцент  преподава  и в ОКС бакалавър и в ОКС 

магистър. Аудиторната ѝ заетост през  годините е 600 – 700 учебни  часа  при годишен норматив  

360 часа. В бакалавърската степен тя  води 7 дисциплини, а в магистърската - 6, което е  доста 

повече от  това, което се изисква.  

Приятно впечатление прави факта, че броят на разработените учебни програми за универ-

ситета са повече от учебните дисциплини, които главен асистент Сивакова води. Техният брой 

за бакалавърската степен е 8, а за магистърската - 14, което демонстрира колегиалната ангажи-

раност и професионалната отговорност на кандидата за академична длъжност. 

В контекста на казаното ще спомена и за многообхватната дейност която тя осъществява 

със студентите като: ръководство и рецензии на дипломни работи, ръководство, проверка и 

оценка на курсови работи, консултации със студенти и други. 
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Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Списъкът с публикациите, с които гл. асистент Ваня Сивакова участва в конкурса за ака-

демична длъжност, са следните: 

1. Хабилитационен  труд – монография; 

2. Монографии, които не са представени като основен хабилитационен труд – 3 на 

брой; 

3. Статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в све-

товноизвестни бази данни с научна информация – 4 на брой; 

4. Статии и доклади, публикувани в реферирани списания с научно рецензиране или  

публикувани в редактирани колективни томове – 10 на брой; 

5. Статии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публику-

вани в редактирани колективни томове – 2 на брой; 

6. Учебници и учебни помагала в съавторство – 2 на брой; 

7. Други научни трудове – 1. 

Монографията: „Асистиращи и информационни технологии в образованието“ е предс-

тавена  в списъка  с публикации  като основен хабилитационен труд. Тя е посветена на  приоб-

щаващото образование и навлизането на информационните технологии в образованието. 

Концепцията за приобщаващото образование регламентира приобщаването в общата об-

разователна среда както на децата със СОП, така и на талантливите, надарени деца и ученици. 

Използването на асистиращи технологии (АТ) допринася за академичното приобщаване на  

всички ученици. В контекста на казаното ще добавя, че тази монография визира необходи-

мостта от създаването на съвременни теоретични и практически решения, подпомагащи обуче-

нието на всички групи деца в масовия клас. В този  смисъл можем да  кажем, че АТ подпомагат 

формирането на умения за самостоятелен живот и възможности да се развиват, учат и играят 

заедно всички деца. Нещо повече АТ предлагат ефективни начини за   общуване и взаимодейс-

твия, което е една от основните задачи на приобщаващото образование. Успоредно с това те 

помагат на децата със СОП да преодолеят успешно предизвикателствата, свързани с ориенти-

рането, придвижването, писането, смятането, а на децата с изявени дарби да развият способнос-

тите си в различните области на науката, изкуството и спорта. 

Задълбочено и професионално авторката лансира идеята, че АТ и принадлежащите  

към нея информационни и компютърни технологии (ИКТ) заедно с облачните технологии мо-

гат да стимулират житейското и образователното функциониране на децата със СОП. 
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Целта на монографичното изследване е амбициозна и перспективна, защото обединява 

усилията на специалистите – общообразователния и ресурсния учител – за оптимизирането на 

учебния процес при различните ученици в класа. Направените обобщения и предложения са 

в контекста на парадигмата приобщаващото образование и възможностите, предлагани от фе-

номените на АТ и ИКТ. 

Насочеността на кандидата за академичната длъжност „доцент“ към недостатъчно про-

учените досега въпроси, свързани с организацията на приемащата образователна среда и 

включването в нея на АТ (мобилни устройства, таблети, смартфони и други) към всички групи 

деца в масовия клас, увеличава достойнствата на рецензирания труд.  

Монографията се състои от увод, 12 глави, заключение и списък на използваната лите-

ратура. 

В увода се представя значението на АТ за приобщаващото образование, като по този  

начин се обосновава и значението на анализираната проблематика. Основната теза, която се  

лансира тук и по-късно се открива в целия текст е, че използването на асистиращи технологии 

допринася за академичното приобщаване на всички ученици, включително и тези със СОП, и 

с изявени дарби. Според мнението на автора АТ представляват алтернативни способи, които 

подпомагат обучението на децата със СОП. Това безспорно определя актуалността и значи-

мостта на рецензираната монография. 

Целта на монографичното изследване е амбициозна и интересна, а именно: чрез изпол-

зването на АТ да се оптимизира академичното приобщаване в перспективен план, да се подоб-

рят взаимодействията на децата и ученици със СОП с техните съученици, учители и родители. 

В първа, втора и трета глава се представя интересна, значима и полезна информация, 

свързана с философията на приобщаващото образование, универсалния дизайн за учене и 

асистиращите технологии. Авторът обосновава възможностите от тяхното съвместяване в ус-

ловията на приобщения клас в зависимост от нарушението или установената дарба на ученика.  

Професионално и компетентно г-жа Сивакова се насочва към оценяване на потребнос-

тите от АТ при ученици с проблеми с писането и четенето. Акцентира се върху силните и слаби 

страни на учениците, върху методите на обучение и вида АТ за подпомагане на процесите четене 

и писане. Информацията е описателна и е много актуална за учителите, в чиито класове има 

ученици със СОП. Теоретичните интерпретации, както и обобщенията в тази част са направени 

точно, задълбочено и логически последователно. 

От шеста до девета глава авторът предлага значима информация, свързана с оценка на 
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потребностите от АТ. Това включва използването на АТ като средство за организацията на при-

общаващо образование, при затруднения с математически операции, за компютърен достъп и  

за комуникацията на учениците. Паралелно с направените разяснения в монографията се лан-

сират идеи за необходимостта от преосмисляне на съществуващите педагогически концепции и 

създаването на нови, съизмерими със съвременните реалности. Идеите и насоките на работа,  

които предлага тук главен асистент Ваня Сивакова могат да се използват за оптимизиране педа-

гогическата дейност на учителите в условията на приобщаващото обучение. 

Положителен момент в разработката е обособяването на АТ за подпомагане на слуха и 

зрението в отделна глава. В практичен аспект са представени функционалните възможности на 

български софтуерни продукти в образованието. 

Сериозното емпирико-теоретично изследване и неговите практико-приложни аспекти 

разбиват доста митове, затова, че децата и учениците със СОП не могат да се възползват от 

информационните технологии в процеса на тяхното обучение и приобщаване. В монографията 

се доказва алтернативното твърдение. 

В списъка с публикации са включен три монографии, които не са представени като осно-

вен хабилитационен труд. Независимо, че те са рецензирани преди да бъдат публикувани аз ще 

се спра на някои от основните им моменти, които смятам, че имат отношение към научния про-

фил на главен асистент Ваня Сивакова. 

Първата от този раздел монография е: „Приобщаващата класна стая в образователна 

среда“, публикувана през 2022 година. Подробно, аргументирано и категорично авторката обос-

новава философията на приобщаването, като пледира за създаването на образователна система, 

която да отговаря на потребностите на всички ученици. Според автора много от аспектите на 

тази система могат да повлияят както върху развитието на децата и учениците, така и на техните 

академични постижения. Алтернативното твърдение също е вярно, а именно, че неблагоприят-

ната среда в класната стая може да затрудни приобщаването на децата. Тези две твърдения са 

основополагащи при формулирането на целта на емпиричното изследване, а именно: разработ-

ването на модел на приобщаваща класна стая. 

Оценявам високо както организацията и провеждането на емпиричното изследване, така 

и проведените анализи и научна дискусия. 

Втората монография от посочения раздел е: „Корелационен и регресионен анализ в по-

веденческите и социални науки”, публикувана през 2021 година. Адресати на монографията са 

всички, които търсят приложението на електронните таблици като MS Excel (Майкрософт Ек-

сел) за статистически пресмятания и регресионен анализ. 
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В последните години статистическите методи на изследване и анализ навлизат с бързи 

темпове в поведенческите и социалните науки. В практически план г-жа Сивакова представя 

значението на статистиката за планиране, провеждане, интерпретиране и използване на резул-

татите от научните изследвания. 

Третата монография („Специално образование и е-обучение“) е в съавторство. В нея са 

разгледани стандартите и принципите за създаване на достъпни Интернет сайтове, в частност 

предложена е методика за създаване на подходящи уебсайтове, които да са адаптиран към кон-

кретния ученик и неговите потребности от помощ. Този въпрос намери своето практическо при-

ложение в условията на пандемията, когато електронното обучение беше единствения начин за 

обучение на децата.   

В раздела: Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензи-

ране или публикувани в редактирани колективни томове са включени десет статии и доклади. 

Тук се представят публикации, имащи отношение към електронното обучение и достъпността 

до електронните ресурси на ученици със зрителни увреждания; използването на подходящи 

софтуерни приложения за виртуална диагностика, консултация и терапия на деца със заекване 

и други. От специално-педагогическа гледна точка това е сериозна иновация с голям перспек-

тивен аспект. 

Главен асистент д-р Ваня Сивакова има две публикувани студии в нереферирани списа-

ния, но с научно рецензиране, както и два учебника в съавторство. Проблематиката е интересна, 

актуална, имаща отношение към психологията и методиката на работа при децата със специални 

образователни потребности. 

Адмирации заслужава фактът, че главен асистент д-р Ваня Сивакова паралелно със съ-

държателните анализи, предлага и стратегии за работа с различни групи деца и ученици. Задъл-

бочено и нетрадиционно главен асистент Сивакова представя визията си за модела на приобща-

ващата класна стая, в която задължително се включват компютърни и информационни техноло-

гии, както и специален софтуер, оптимизиращ обучението на тези деца и ученици. 

Почти всички публикации на главен асистент д-р Ваня Сивакова са насочени към търсе-

нето и намирането на иновации, които да стимулират обучението на децата и учениците в масо-

вия клас, да помогнат на педагогическите специалисти при структуриране и адаптиране на учеб-

ното съдържание. Те са сериозна провокация за включването на АТ в процеса на обучение на 

всички деца и ученици. Анализите, които се правят във визираните публикации са резултат от 

системни дългогодишни изследвания и са представени с научен ентусиазъм и сериозен профе-

сионализъм. 
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От изложеното дотук ще се опитам да отбележа стойността и приносните моменти на 

рецензираната научна продукция. Тя има теоретико-приложен характер и е в областта на специ-

алното и приобщаващо образование. 

Най-напред искам да отбележа, че приемам напълно представените приносни моменти 

от кандидата за академичната длъжност „доцент“. Тя ги е обособила в седем области, които имат 

отношение към актуалните аспекти на специалното и приобщаващото образование. В тази част 

от рецензията ще се опитам да ги обобщя и да ги представя по начина, по който аз ги виждам: 

1. Изключително голям обем на анализираната проблематика. Задълбочени и всеобх-

ватни теоретични интерпретации, чрез които се поставя акцент върху необходи-

мостта от търсенето и намирането на иновативни методи и средства за оценяване и 

обучение на децата и учениците със СОП. Ще спомена нейното предложение за АТ 

при обучението на всички деца в приобщения клас; 

2. Обосновани са възможностите на АТ по отношение на методиката на оценяване на 

потребностите от АТ чрез модела „ученик-среда-задачи-средства“; 

3. Анализирани са възможностите на облачните технологии и тяхното приложение при 

обучението на децата и учениците в приобщения клас. 

4. Значими професионални умения за научна интерпретация и адекватно приложение 

на предложените иновации и АТ; 

5. Научно обосновани иновации в сектора на информационните технологии при обу-

чението на ученици, включително и ученици със СОП. В контекста на казаното ще 

добавя, че са представени функционалните възможности на български образова-

телни софтуерни приложения. Ще спомена системата авторската ЛОГОПЕД, която 

е предназначена за виртуално консултиране на деца със заекване; 

6. Очертаване на перспективите в обучението при децата и учениците със СОП, из-

ползващи новите информационни технологии и възможностите на е-обучението; 

7. Корелации между качеството на обучение на ученици със СОП, усъвършенстването 

на новите АТ и приложението на софтуерни продукти при подготовката на дидакти-

чески материали за работа с деца със СОП; 

8. Научно обосноваване на възможностите за партньорство между учениците със 

СОП, техните учители и родителите им посредством АТ; 

9. Популяризиране на българския педагогически опит в чужбина; 
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10. Приложимост на апробирания от автора модел на приобщаващата класна стая в бъл-

гарското училище и други. 

Тук искам да отбележа, че приносите са резултат от собствените проучвания, анализи и 

интерпретации на кандидата за академичната длъжност „доцент“. Идеите, които се лансират в 

представените научни публикации са дадени в развитие, като е спазена логическата им после-

дователност и систематизиране на данните от изследването. Въз основа на това с категоричност 

мога да заявя, че изведените научни приноси са лично постижение и резултат от многогодиш-

ната научно-изследователска и научно-преподавателска дейност на главен асистент д-р Ваня 

Сивакова. В положителен план ще добавя факта, че за всички публикации в съавторство има 

разделителен протокол. 

Общият брой на представените цитирания е 21, като 8 са реферирани и индексирани в 

световно известни бази данни, 11 в монографии и колективни томове с научно ръководство и 2 

цитирания в нереферирани списания с научно рецензиране. Смятам, че този брой е напълно 

достатъчен за заемане на академичната длъжност, за която кандидатства главен асистент Сива-

кова. 

По отношение на минималните национални изисквания към научната и преподавателс-

ката дейност относно минималния брой точки по групи показатели по чл. 2б от Закона за раз-

витие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) мога да констатирам, че те са 

спазени напълно. Съответно техният брой за д-р Сивакова е следният: (А-50, Б-100, В-100, Г-

495.5, Д-211.6, Е-0). Общият брой на точките е 857, което е два пъти повече от изискваните за 

заемане на академичната длъжност „доцент“. 

Парадигмата Асистиращи компютърни технологии е нова за специалната педагогика и 

приобщаващото образование. В този контекст мога убедено да заявя, че гл. асистент д-р Ваня 

Сивакова е новатор по отношение на внедряването на тези технологии в учебния процес в усло-

вията на приобщаващото образование.  

Познавам г-жа Сивакова от доста години, свидетел съм на нейното научно израстване 

като учен и преподавател и мога категорично да потвърдя, че всичко представено и описано от 

нея и рецензирано от мен е нейно лично дело и заслуга. 
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Смятам, че предложената научна продукция като обем, структура и съдържание надви-

шава многократно това, което се изисква за заемането на академичната длъжност „доцент“.  

В перспективен план бих препоръчала на гл. ас. Сивакова да популяризира иновациите, 

предложени от нея, като ги оформи в отделно ръководство или помагало, от което могат да се 

възползват всички, които се занимават с деца и ученици със СОП или изявени заложби. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от главен асистент д-р Ваня Сивакова отговарят 

на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тях-

ната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам 

за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да из-

готви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогическия Факултет към ПУ „Паи-

сий Хилендарски“ за избор на главен асистент д-р Ваня Сивакова на академичната длъжност 

„доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по област на висше образование: Педагогически науки, 

професионално направление: Педагогика. 

 

 

03.2023 г.    Рецензент: ............................................. 

        

    Проф. д-р Катерина Караджова 

 

 


